

# История нашего города ПРИШВИН в Павлодаре

«...Это было на Иртыше. Я вылез на палубу из вонючего пароходного подвала, где были сгружены переселенцы...  
Пароход, между тем подплывал к пристани  
города Павлодара...»

Эти строки принадлежат известному русскому писателю, страстному пропагандисту природы Михаилу Михайловичу Пришвину (1873-1950).

Рассказы, написанные им после поездки в Сибирь и Казахстан, вошли в цикл его переселенческих очерков. В одном из рассказов, опубликованных им в 1911 году, есть еще несколько строк, касающихся Павлодара: «В Павлодаре мы высадились. Я тут же забыл про переселенцев, охваченный новыми впечатлениями от этого сухого края...»

Пришвин был послан в Сибирь и Казахстан по заданию Русского Географического общества, членом которого состоял. Ему поставили цель ознакомиться с жизнью и бытом переселенцев, прибывших в эти края из Украины и России. Когда писатель по железной дороге доехал до Омска,

здесь местные члены Западно-Сибирского отдела РГО дали ему книгу — один из томиков «Полного географического описания нашего Отечества», скорее всего, том 18 - «Киргизский край», где он нашел описание гор и упоминание об архарах. Прочитав об архарах, Пришвин решил доехать в Каркаралинск через Павлодар и Баянаул.

Мечта о посещении Азии у Пришвина была еще в детские годы. В своих воспоминаниях он писал, что вместе с друзьями по гимназии пытался бежать в Азию. «Побег мой из гимназии в Азию я считаю началом своей биографии».

И вот такой случай представился. Писатель-натуралист едет в 1909 году на пароходе из Омска в Павлодар. На пароходе он познакомился с агентом по продаже швейных машин

«Зингер», который и уговорил его заехать в Каркаралинск. Приехав в Павлодар, остановился на одну ночь в местной гостинице «Россия», затем нанял кибитку, перебрался через Иртыш на пароме и поехал по Павлодар-Каркаралинскому почтовому тракту.

Свое путешествие он начал из Павлодара 13 августа 1909 года. Доехав до Калкаманского пикета, где была почтовая станция - здесь меняли лошадей и отдыхали, Пришвин воспользовался остановкой и осмотрел соленое озеро. Там примитивным способом добывали соль и лечились больные. Озеро уже тогда славилось как грязелечебное.

«Каждое лето, - рассказывал почтовый смотритель пикета, - на озере жили и лечились 15-20 человек — русских, татар, киргизов. На озере не было специального помещения для больных, не было и врача. Больные сами выбирали себе удобное место и ложились в грязь, а затем обмывались».

В дороге Пришвин вел путевой дневник. Пятеро суток он ехал до Каркаралинска. Проехал пикеты Жамантуз, Кайдула, Шакшан, Карасор, побывал полдня в Баянуле. Его поразили степные фиолетовые соленые озера, а особенно солонки и горные гряды, вырастившиеся вдруг среди степи.

Из Баянула Пришвин проехал еще два пикета, затем Коныды, где была ярмарка, и 18 августа прибыл в уездный городок Семипалатинской области Каркаралинск, который казахи называли Каркары. Здесь также

возвышались горы, как в Баянуле, виденные им два дня назад.

В Каркаралах Пришвин изучал природу края, быт местных жителей, встречался с политическими ссыльными, жившими здесь тогда под надзором полиции. Живя в Каркаралинске почти целый месяц, Пришвин встретился с членом Семипалатинского подотдела Западно-Сибирского отдела РГО и тоже принял членство этого подотдела. Об этом 24 августа 1909 года в протоколе заседания комитета было записано: «Должено письмо писателя-этнографа М.М. Пришвина, члена Русского Географического общества, о действии ему в предпринятом собирании по уезду этнографических и природных материалов, а также записи Киргизских легенд и преданий»

15 сентября 1909 года Пришвин покинул Каркаралинск и той же дорогой, через Баянуул, поехал 22 сентября в Павлодар. Погода испортилась, и Пришвину пришлось почти десять дней пробыть в Павлодаре. В городе писатель посетил фотографа-краеведа Д.П. Багаева, был в местной библиотеке. Только в конце сентября Пришвин сел на пароход и уехал в Омск. О том, что Пришвин был в Павлодаре в августе-сентябре 1909 года, никто из нынешних павлодарцев не знает, а жаль. В память о его пребывании в нашем городе надо бы установить мемориальную доску, можно на пристани в Павлодаре.

Э. СОКОЛКИН, краевед